

始于一碗小米 从3只到几百只 老于和他的特殊“宠物”们

□本报记者 康福柱 文/摄

在哈市城标街与南直路交口处的一个食杂店前,每天都会有一群麻雀准时来吃食,风雨无阻。这段约会已持续了九年。

这里有家麻雀“食堂”

10日上午,记者在老于开的食杂店前看到,一群麻雀正在快乐地吃着地上的小米,甚至对附近马路上过往的车辆视而不见,直到有人从身旁经过才会惊飞到树上。食杂店店主老于坐在门前的小板凳上,悠闲地看着它们,就像看自己的孩子一样,脸上满是幸福。

据老于讲,2009年刚开春,天还挺冷,有三只麻雀落在他家食杂店前找食吃,他用碗舀了点小米倒在了门前的马葫芦盖上,三只麻雀叽叽喳喳地吃得很香,还不时抬头看看老于。老于没想到,第二天这三只麻雀又来了,老于又给它们小米吃。从那以后,老于便和这三只麻雀交了朋友,每天和它们有一次“约会”。

到秋季,来吃食的三只麻雀变成了六七只,老于猜想,多出来的几只有可能是它们的孩子。打那以后,麻雀逐年增多,到了去年冬天,每天来找他要食吃的有五六百只。老于认为,它们是一个家族,有的是原来那些麻雀的朋友,有的是随大流儿来的“外来户”。

老于说,当初喂那三只麻雀只是出于怜悯,时间一长就和这些麻雀处出感情了,麻雀也对他很依赖。有一次他出去参加婚礼,早晨出门时还在井盖上撒了一碗米,当天下午回

来得较晚,没想到一大群麻雀都跑到他家窗台上叨窗户,像是在说:“都啥时候了还不开饭?”老于一开门,有几只还急不可待地跟着飞进了屋里。打那以后,不论有什么事,他和妻子都得有一个人在家照顾这群麻雀。

麻雀也有灵性

有一次,老于早晨起来刚一开门,一只麻雀主动飞到他身上,老于伸手将其抓过来,感觉到麻雀肚子鼓鼓的,怀疑它吃了不该吃的东西,猜想这只麻雀是向他求助。老于给一些医院打了电话,回答都是不能给麻雀看病,打疫苗可以。实在没有办法,老于只好将这只麻雀放在有阳光的地方,想让它晒晒太阳,没多久,这只麻雀飞走了,后来也不知结果怎样?通过这件事,老于认为麻雀也是有灵性的动物,对这些小家伙们也越发喜爱。

老于告诉记者,夏秋时节,麻雀的食物较充盈,喂的小米少一些,到了冬季,尤其是雪后,麻雀们就会成群结队来吃食了,早晨和晚上数量最多,上午喂两碗小米,下午再喂两碗,一会儿工夫就吃没了。从喂的小米量来推算,估计得有五六百只麻雀。

时间一长,老于对麻雀们也观察得越发细致。他说,常年



这个马葫芦盖成了麻雀们的饭盆。



最多时,老于每天要喂五六百只麻雀。

吃自己喂小米的麻雀块头较大,往树枝上一蹲,压得树枝直颤,外来的麻雀则体重较轻。有时看到麻雀们一边啄食一边打架,就知道有的麻雀是外来的,本地麻雀不想让它们吃,挺有意思的。今年夏天,他看到几只老麻雀带着刚会飞、嘴角还是黄色的小麻雀来吃食。刚开始,老麻雀将小米亲自喂到小麻雀嘴里,几天后,小麻雀自己就会啄食了。

每年喂麻雀花2000多元

老于还发现了一个有意思的现象,九年来,这些麻雀始终在原来的那个井盖上吃食。有时,井盖处被人当成停车位占

了,老于就会把小米撒到两米远的另外一个井盖上,但这些麻雀们说啥也不去吃,直到车开走为止。为此,老于有时一直守到半夜,甚至还和人发生过口角,就是怕有人将车停在井盖处影响小家伙们吃食。

九年来,老于从喂养麻雀中总结了不少经验,他说麻雀只吃小米,不能吃大黄米,吃完了肚子胀。城里的麻雀也不能吃谷子,因为它们不会吐皮,吃完了不好消化。

尽管每年要给麻雀花2000多元“伙食费”,但老于和家人都觉得很值,每天和这群麻雀约会,已成了他们生活中的一部分,老于已将这群小家伙当成家人了。

寒露至,波光水鸟惊犹宿

冰城湿地公园变身候鸟天堂



白鱼泡湿地公园里的水禽。资料片

本报讯(记者 杜菲菲)寒露已至,冰城大片湿地变成了候鸟天堂,特别是滨江湿地区域,将有大批水鸟暂栖,补充体力往南飞。新晚报记者从哈市多家湿地公园、风景区了解到,天转凉游人减少,他们已调整运营项目,把水面让给水鸟。

冰城的大美湿地,丰富的鱼虾“食谱”吸引着鸟儿来栖息。呼兰河口湿地的鸟岛上,有天然生长的灌木丛及种群丰

富的野生草本植物,不时可以看见丹顶鹤、白枕鹤等珍稀鸟类……寒露至,景区均转为“深秋”运营模式,湿地将变身候鸟天堂。

滨江湿地内有万亩蒲田,栖息着灰鹤、白鹤、江鸥、野鸡等近百种珍稀鸟类和多种鱼类。滨江湿地旅游风景区自10月9日起将吊船上岸,暂停游船,把辽阔水面留给水鸟。周边的很多鱼塘都在放水,但养鱼

人并不会把鱼捞干净,会给过路水鸟留食儿。

白鱼泡国家湿地公园曾做过普查,湿地内的野生动物有175种,鸟类122种,近年来总量已达万余只。白鱼泡国家湿地公园自10月8日起正式闭园,预计明年“五一”前后再次对外开放,曾经的清代贡鱼场,变成了候鸟天堂。

哈市百岁老人达到238人 女寿星比男寿星多一倍

道里区人数最多,最年长的老奶奶有113岁

本报讯(记者 李玥)咱哈尔滨的百岁老寿星又迎来一组让人欣喜的数字,10月新增加15位百岁老寿星,到目前哈市百岁老人已达到238人,其中男性80人,女性158人。哈市各区、县(市)百岁老人最多的目前是道里区,现在已达到55人。

记者从哈市老龄部门了解到,哈市目前最年长的是113岁的老奶奶,排名第二也是位老奶奶,如今111岁,排名第三的终于见着了位爷爷,以109岁高龄稳居哈尔滨男士中长寿冠军。

随着生活水平提高,百岁寿星的人数也在不断增加。1958年哈尔滨市第一次人口普查时,尚无百岁老人;1964年第二次人口普查时,百岁老人仅有1人;1982年第三次人口普查时,百岁老人有4人;到2010年末,哈尔滨市百岁老人已达158人。

据介绍,哈市高龄津贴发放政策共有三类:(一)百岁老人高龄津贴,具有哈市城乡户籍,年龄在100周岁以上的老年人,标准为每人每月500元。(二)无基本养老金老人高龄津贴,具有哈市城区非农业户籍,年龄在80至99周岁,无基本养老金人员(是指无城镇职工养老保险金的人员),标准为每人每月100元。(三)扩大发放老人高龄津贴,具有哈市城区户籍(含农业户口),且年龄在80至89周岁的低保、低收入困难家庭、低收入家庭中的老年人,以及90至99周岁所有老年人,标准为每人每月100元。

目前,哈市享受高龄津贴的老人近14000人,老龄部门提醒符合办理规定的老寿星及其家属们,在规定年龄的前2个月,向户籍所在地的社区(村)居委会提出申请,办理相关手续。